



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 103 года

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее

Четверг,
3 сентября,
2020 год

№ 163

(30290)



ГЛАВНОЕ

Заболели только медики

Очаг коронавирусной инфекции выявлен в Центральной городской больнице г. Бийска. На прошлой неделе там было подтверждено 24 случая заболевания. Все – среди сотрудников больницы. Об этом «Алтайской правде» сообщили в региональном Министерстве здравоохранения.

Сейчас в бийской ЦГБ временно приостановили прием больных в стационарные отделения. Проводятся противоэпидемические мероприятия. Протестировано свыше 300 работников учреждения. Вновь выявленных случаев инфицирования нет.

Также тесты на COVID-19 берут у пациентов, которых готовят к выписке. В настоящий момент обследовали 37 человек. Результаты – отрицательные. Запланировано тестирование еще 187 пациентов.

В прежнем режиме продолжают работать поликлиника, родильный дом. Персонал обеспечен всеми необходимыми средствами защиты, подчёркнули в Минздраве.

После проведения всех необходимых мероприятий больница продолжит работу в штатном режиме.

«COVID-поборы»? Звоните!

Общественная палата Алтайского края запустила горячую линию для родителей школьников и педагогов по вопросам организации учебного процесса в условиях пандемии COVID-19. Звонки принимаются по телефону 8-929-393-8959 до 4 сентября с 15.00 до 17.00.

Новый учебный год организован с учетом ограничительных мер, введенных из-за коронавирусной инфекции. В школах, гимназиях и колледжах должны соблюдаться требования Роспотребнадзора, в частности осуществляться термометрия. Также должны быть установлены дозаторы со средством для обработки рук, обеззараживающие лампы и прочее.

Сбор средств с родителей учеников на эти цели не допускается. Комиссия Общественной палаты Алтайского края по вопросам социальной политики, здравоохранения, качества жизни граждан и поддержке ветеранов предлагает сообщать на горячую линию информацию о нарушениях требований Роспотребнадзора или о дополнительных сборах.

Светлана ЯКОВЛЕВА



Главный инженер ООО «Вектор» Евгений Авдеев и инспектор Сергей Ширяев.



В ООО «Вектор» всегда есть бочки, наполненные водой.

Нынешний урожай в крае, к сожалению, оценивается скромно. И тем более важно сохранить то, что выросло. Нередко элементарное пренебрежение правилами пожарной безопасности приведет к непоправимой беде.

И огонь в считанные минуты уничтожает то, на что потрачено столько труда земледельцев. Чтобы не допустить подобного, сотрудники ГУ МЧС России по краю провели профилактическую операцию «Урожай» в регионе. В одном из рейдов приняли участие и корреспонденты «АП».

И ПОЖАРНЫЙ ЩИТ, И ОГНЕТУШИТЕЛИ

...На одном из мехтоков ООО «Октябрьское» в Зональ-

ном районе (предприятие входит в агрохолдинг «Гудвилл») инспектор Андрей Карташов в который уже раз ведет с инженером-технологом Александром Цыпушкиным все ту же беседу. Но от этого никуда не деться, таковы правила.

– Огнетушители все в рабочем состоянии? Лампы какого у вас исполнения? Знаете, что все должны быть с плафонами? – спрашивает майор Карташов.

Александр Цыпушкин не только отвечает утвер-

дительно, но и показывает все, что интересует участников рейда. На предприятии порядок с точки зрения пожарной безопасности. На мехтоках и складах огнетушители в достатке и своевременно перезаряжены, соблюдается противопожарный режим, щиты укомплектованы. Работавший персонал знает свои действия в случае, если все-таки где-то вспыхнет... Работавшая на полях техника оснащена огнетушителями, метлами и лопатами. Комбайнеры прошли инструктаж и уверенно отвечают на вопросы инспектора.

(Окончание на 3 стр.)



Склад с пшеницей. Огнетушители есть.

ТЕМА ДНЯ

Группы риска получают поддержку

Премьер-министр России Михаил Мишустин выделил дополнительные средства на президентские выплаты медицинским и социальным работникам. В трех распоряжениях правительства страны от 29 августа распределяются бюджетные ассигнования на доплаты специалистам, помогающим больным с коронавирусом.

В целом Алтайский край получит на эти цели 278 млн 328,6 тыс. руб., из которых по двум постановлениям на выплаты стимулирующего характера медицинским работникам предназначено 153 млн 551,3 тыс. руб. Так, по распоряжению № 2197-р регион получает 62 млн 908,4 тыс. руб. на доплаты медикам, оказывающим медпомощь больным коронавирусом, и лицам из групп риска заражения новой инфекцией.

В распоряжении правительства № 2198-р выделяется



Медработники продолжают получать стимулирующие выплаты.

трансфер бюджету региона в размере 90 млн 642,9 тыс. руб. Средства предназначены на выплаты стимулирующего характера за выполнение особо важных работ медицинским и иным работникам, непосредственно участвующим в оказании медпомощи инфицированным COVID-19.

Напомним, на выплаты по постановлению правительства России от 02.04.2020 № 415 вправе претендовать медработники, которые занимаются лечением пациентов с коронавирусной инфекцией или входят в группу риска заражения COVID-19. Это, например, работники поликлиник и те, кто оказывает первичную медико-санитарную помощь. Доплаты по постановлению № 484 положены только со-

трудникам, которые непосредственно участвуют в лечении инфицированных. Это медики ковидных госпиталей.

Также Алтайский край получит еще 124 млн 777,3 тыс. руб. по распоряжению Правительства Российской Федерации № 2200-р. Эти средства выделены на доплаты работникам организаций социального обслуживания, помогающим больным коронавирусом, и лицам из групп риска заражения.

Речь идет о работниках социальных учреждений: домов престарелых, интернатов для инвалидов. Для предотвращения распространения коронавируса там действует особый режим работы. Сотрудники временно проживают на территории таких стационаров. Одна рабочая смена длится 14 дней.

Поддержать медицинских и социальных работников, которые помогают больным с коронавирусом, распорядился президент Владимир Путин. Средства на выплаты поступят из резервного фонда Правительства РФ.

Светлана ЯКОВЛЕВА, Андрей КАСПРИШИН (фото)

220 МЛН РУБ. ПОТРАТЯТ НА УСТАНОВКУ НОВЫХ ЛИФТОВ В МНОГОЭТАЖКАХ

Работы проводятся региональным Фондом капремонта на 36 многоквартирных домах за счет средств собственников из «общего котла». Так, в Барнауле будет заменено 37 лифтов, в Бийске – 41, в Заринске – 18 и 7 – в Рубцовске. Помимо установки новых лифтовых кабин и подъемных механизмов меняют освещение и ремонтируют машинное помещение, сообщает Минстрой края.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Будем помнить

3 сентября – День окончания Второй мировой войны.

До 2020 года эта дата отмечалась 2 сентября, но в апреле 2020 года День воинской славы России был перенесен. Именно 3 сентября 1945 года – на следующий день после капитуляции Японии во Второй мировой войне – был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении Праздника победы над Японией. В Алтайском крае к этой дате приурочен ряд акций. Так, например, 3 сентября жители региона примут участие во Всероссийском историческом диктанте, посвященном событиям Великой Отечественной войны. В регионе «Диктант Победы» проведут на более чем 70 площадках.

(Продолжение темы – на 2 стр.)

Закупят рециркуляторы

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко подписал распоряжение об оказании дополнительной финансовой помощи муниципалитетам во время пандемии.

Чтобы не допустить распространения инфекции, в образовательных организациях проведут противоэпидемические мероприятия. Они в том числе включают обеззараживание воздуха с использованием специального оборудования (рециркуляторов).

Эти приборы установят в школах. На данные цели из бюджета выделено 87 миллионов рублей.

Элина ГОРДЕЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

8-800-2000-112

ТЕЛЕФОН ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА

ПРОГНОЗ

в крае **сегодня** в Барнауле
Ветер юго-западный, 7-12 м/с, порывы до 20 м/с, местами по северо-западу кратковременные дожди, грозы.
+26° +31° +26° +28°

4 сентября

Ветер западный, 8-13 м/с, местами порывы до 20 м/с. Ночью на большей части дожди, местами грозы, днем по востоку сильные дожди, грозы, град.
ночь +8° +13°
день +15° +20°

5 сентября

Ветер юго-западный, 6-11 м/с, местами порывы до 16 м/с. Местами кратковременные дожди, грозы.
ночь +5° +10°
день +14° +19°

Уважаемые подписчики! ПОЧТА РОССИИ
Идет ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2021 года. До 27 декабря вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.
ПО300 индекс без официальных документов – 528 руб. на 6 месяцев
73652 индекс льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп – 330 руб. на 6 месяцев
ПО303 индекс с официальными документами – 990 руб. на 6 месяцев

ДАТА

НОВОСТИ

«И летели наземь самураи...»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года в нашей стране был установлен Праздник Победы над Японией, отмечается который следовало 3 сентября.

Приблизить мир

Как пишет в своей книге «Россия в войне 1941–1945» находившийся в нашей стране с июля 1941 по 1946 год английский журналист Александр Верт: «В советском заявлении об объявлении войны Японии говорилось, что после капитуляции Германии она осталась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны. Так как Япония отказалась капитулировать, то союзники просили Советский Союз вступить в войну против Японии и тем сократить сроки окончания войны».

«Советское правительство считает, что такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира», – говорилось в этом документе.

Как отмечает далее Верт, «опубликованное в тот же день (8 августа 1945 года. – Прим. ред.) сообщение о том, что Советский Союз объявил войну Японии, не вызвало ни малейшего энтузиазма. Мысль о новой войне после всех потерь, понесенных еще так недавно в войне с Германией, естественно, никого не могла радовать. Конечно, было давно известно, что крупные военные силы перебрасываются на Дальний Восток, и объявление войны не являлось полной неожиданностью».

Опять нужно было воевать, а войны без потерь не бывает. И хотя, как вспоминал участник Великой Отечественной и Советско-японской войн яросланин Михаил Царев, воевать



Десант на Сейсин.

с японцами было значительно легче, чем с немцами, происходило это вовсе не потому, что японские солдаты и офицеры плохо выполняли свой воинский долг.

– Я начал воевать в тяжелом 1942 году и должен сказать, что в 1945-м во время боев с японцами наша армия была уже совсем другой и воевали мы по-другому, – рассказывал ветеран. – Была прекрасно налажена связь, обеспечено взаимодействие между родами войск. Была несравнимая с японской мощная боевая техника. А главное – высокая боевая выучка прибывших с Запада войск. Их солдаты и офицеры были победителями, и это чувство жило не только в нас, но и в тех бойцах, кому пришлось идти в бой в первый раз.

В итоге в результате стремительного наступления советско-монгольских войск в Маньчжурии за короткое время – с 9 по 22 августа 1945 года – была разгромлена вся группировка Квантунской армии. Были освобождены Северо-Восточный Китай и север Корейского полуострова (ныне территория Северной Кореи). Советские войска заняли Южный Сахалин и Курильские острова.

Потери японских войск составили свыше 700 тысяч солдат и офицеров, из них около 84 тысяч убитыми и более 640 тысяч пленными. Среди сдавшихся в плен в Маньчжурии оказались 148 генералов Императорской армии Японии. Советский Союз потерял в быстротечной войне с милитаристской Японией убитыми,

ранеными и пропавшими без вести 36 456 человек.

«Я НАЧАЛ ВОЕВАТЬ В ТЯЖЕЛОМ 1942 ГОДУ И ДОЛЖЕН СКАЗАТЬ, ЧТО В 1945-М ВО ВРЕМЯ БОЕВ С ЯПОНЦАМИ НАША АРМИЯ БЫЛА УЖЕ СОВСЕМ ДРУГОЙ И ВОЕВАЛИ МЫ ПО-ДРУГОМУ.»

ИМЕНА ГЕРОЕВ

В Барнауле есть улица Марии Цукановой. Она названа так в честь санитарки 355-го отдельного батальона морской пехоты Тихоокеанского флота, вынесшей с поля боя в ходе десанта в корейский порт Сейсин (Чхонджин) 52 раненых бойца. Будучи ра-

неными, она вступила в бой с врагами и погибла. Марии было присвоено звание Героя Советского Союза. Кроме Барнаула улицы ее имени есть в Красноярске, Иркутске и других городах нашей страны.

За этот же бой был удостоен звания Героя Советского Союза и уроженец ныне Красногорского района нашего края Яков Бальяев. Пулеметчик Бальяев вызвал на себя огонь врага, что позволило разведчикам

засечь расположение огневых точек. Затем прикрывал отход разведывательной группы. Погиб в бою. Во Владивостоке в его честь установлен обелиск, а на улице его имени – мемориальная доска.

На стеле братской могилы на сопке Комальсам у Чхонджина есть имена еще 14 сибиряков-алтайцев. Это Александр Долбитов из села Таловка Змеиногорского района, Михаил Долманов из Кытмановского района, посмертно представленный к ордену Боевого Красного Знамени Григорий Заболотников из села Загайново Троицкого района и другие.

И это герои только одного боя, а было их в ту короткую войну немало. Большинство, по счастью, остались живы, иные лежат в братских могилах, иные...

У острова Шумшу пропали без вести призванные на службу Ключевским райвоенкоматом краснофлотцы Григорий Гайдук и Николай Стрельников, уроженец села Улус-Тараба Кытмановского района краснофлотец Алексей Красилов. Летом 2017 года поисковики обнаружили на этом острове останки уроженца села Верх-Жилино Косихинского района младшего сержанта 373-го стрелкового полка 101-й стрелковой дивизии Ивана Ломаккина. Он считался пропавшим без вести с 18 августа 1945 года. Личность погибшего бойца была установлена по надписи на фляжке. 6 декабря того же года останки воина были захоронены на кладбище села Верх-Жилино рядом с могилами его родственников, на родной земле.

Константин СОМОВ

Автор благодарит за помощь, оказанную ему во время работы над этим материалом, историка и краеведа Евгения Платунова.

ТВОИ ЛЮДИ, «АП»

Грозовой август

Медаль «За победу над Японией» – одна из многих наград бывшего журналиста «АП», «Красной Звезды», писателя, почетного гражданина с. Солоновка полковника Алексея Котенева.

Эту войну называют стремительной, но страшной, кровавой она тоже была...

Честный рассказ о войне с Японией вы найдете в романе Алексея Котенева «Грозовой август». Но перед этим самым августом 1945-го были такие три года, которые принесли немало тревог и горя. Случились они и в судьбе писателя. Котенев вспоминал:

«Три года служил на маньчжурской границе солдатом-пулеметчиком. Мы рыли вдоль Вала Чингисхана траншеи, строили дзоты. С началом войны на Западе забайкальское оперативно-стратегическое объединение войск стало называться Забайкальским фронтом. Наша приграничная жизнь превратилась в крошечный ад. Японцы... рвались в бой, топили наши корабли, обстреливали приграничные посты, устраивали «психические» атаки. Мы неделями не выпускали из рук оружия, спали поочередно, не раздеваясь, 2–3 часа в сутки, принимали пищу у пулеметных амбразур. Отвечать на провокации врага запрещалось. За ответный выстрел – трибунал...»

В 1943-м Котенев стал корреспондентом армейской, позже – фронтовой газеты. И как воевать вместе с одной из танковых бригад штурмовал в конце лета 1945-го перевалы Большого Хингана. «Грозовой август» посвящен именно этому переходу, разгрому многомил-



Таким А. Котенев ушел в 1940-м из «АП» в Красную армию.

лионной Квантунской армии – по словам писателя, «небывалой в истории войн битве». Закончить знаковое произведение Котенев смог только через двадцать с лишним лет после войны. Солдаты и офицеры в романе, по его мнению, «получились наиболее сочно, так как их прообразы все время были перед глазами... практически до осязаемости». Многим героям писатель оставил в романе настоящие фамилии.

Светлана ТИРСНАЯ

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.



КОММУНАЛКА

Есть у реновации начало...

В Целинном районе решены основные проблемы в теплоснабжении социальной сферы.

В этом году на подготовку объектов теплоснабжения районные власти направят около трех миллионов рублей из местного бюджета. Больше половины этой суммы уже освоено.

В районе 22 школы и 11 детских садов. Основная часть из них снабжается теплом от своих котельных. В каждой стоит не менее двух котлов мощностью 0,2–0,5 МВт. В этом году установили новые теплогенераторы в детсад «Ромашка» (село Целинное), в школах сел Шалап и Победа. Сейчас идет монтаж двух котлов медленного горения в школе села Ложкино и еще двух в детсад «Петушок» села Победа.

Работы по починке теплотрасс в этом году будут минимальными, поскольку в прошлом были проведены большие замены, тем самым удалось снять основные проблемы по транспортировке теплоносителя. До 15 сентября в райцентре отремонтируют теплотрассу в средней школе и три тепловые камеры.

Замглавы районной администрации Андрей Артамонов считает, что состояние котельного оборудования в социальных объектах последние годы меняется в лучшую сторону. В каждой из 14 школьных котельных района стоит хотя бы один котел моложе четырех лет, а в некоторых по два.

Третий год администрация приобретает уголь Мунайского разреза. Вначале его закупали только для нужд ЖКХ райцентра, а потом и для всей социальной района. Уголь хотя и бурый, но по калорийности мало



Эта котельная отопляет центр Целинного. Три ее котла полностью готовы к работе.

уступает каменному. Если раньше в разрезе добывали топливо марки 2БР, теплотворной способностью менее 3 тысяч килокалорий, то сейчас разрабатывается пласт марки 3БР, выдающий 4 тысячи килокалорий на килограмм.

Андрей Артамонов признает, что это уголь, к которому надо приспособиться, выстраивать режим работы по каждой котельной: где-то нужно прикрыть дутье, чтобы топливо горело помедленнее. Но зато от бурого угля гораздо меньше шлака, чем от каменного, он

ВЛАСТЯМ ПОКА УДАЛОСЬ ОТРЕМОНТИРОВАТЬ ТОЛЬКО САМЫЕ СТАРЫЕ ТЕПЛОТРАССЫ, КОТОРЫЕ РВАЛИСЬ ЧЕРЕЗ ДЕНЬ.

значительно дешевле (2600 рублей за тонну), и поставщик гарантирует его доставку в срок.

«Через конкурс заключаем контракт на весь отопительный период, и нас уже не лихорадит, как в 2016–2018 годах, когда договаривались по одной цене, осенью она

вырастала. Потом нам говорили: «Сегодня – деньги, завтра – уголь», – вспоминает замглавы администрации. – У нас запасы угля опустели до 25 тонн – на два дня работы. И мы бегали с главой по Бийску, Барнаулу, Новокузнецку в поисках топлива».

90%
ДОЛЯ КРАЕВОГО БЮДЖЕТА В СТОИМОСТИ УГЛЯ ДЛЯ ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ РАЙОНА

В настоящее время на площадке в МУП лежит 150 тонн угля, еще 650 тонн осталось в школьных котельных с прошлого года. Завозка в рамках нового контракта начнется в конце сентября с соблюдением графика поставок.

В то же время не хватает средств муниципального бюджета. «Хотелось бы обновить все котлы, поменять все насосы на энергосберегающие. Мы этот процесс начали, но очень медленно его реализуем. Есть желание продолжить реновацию, потому что таким образом потребление энергии можно сократить в полтора раза», – отметил Андрей Артамонов. Он уточняет, что властям пока удалось отремонтировать только самые старые теплотрассы, которые рвались через день. Но есть другие участки, тоже требующие к себе внимания.

Благодаря краевым средствам районная администрация постепенно модернизирует в Целинном систему отопления, сократив количество котельных с девяти до пяти, при этом обновив в них оборудование. Опять же с помощью краевой субсидии удастся рассчитывать за уголь. А вот население за должно МУП за отопление.

Евгений ШУМИЛОВ
(фото автора)

«Диктант Победы»

Всероссийский исторический диктант, который посвящен событиям Великой Отечественной войны, проходит 3 сентября. В Алтайском крае для его проведения открылись 74 площадки.

Зарегистрироваться для участия в акции можно было на официальном сайте проекта и в специальном приложении. Все желающие смогут получить электронный диплом участника «Диктанта Победы».

Высокие результаты будут засчитывать при поступлении в вузы. Абитуриент может получить до 10 дополнительных баллов.

Элина ГОРДЕЕВА

Научный интерес

Правительство Алтайского края заключило с ректором Московского государственного университета Виктором Садовничим соглашение «О создании научно-образовательного консорциума (временного объединения. – Прим. «АП») «Вернадский – Алтай».

С нашим регионом в рамках проекта, в частности, запланированы совместные научные исследования миграционных процессов, теории и практики сверхкритических флюидных технологий для фармацевтического производства. Будет проведена работа в области астрофизики, космических лучей сверхвысоких энергий.

Уже определены представители алтайских университетов, с которыми будут сотрудничать москвичи. Также участвовать в научных проектах согласны более 40 предприятий региона, сообщает пресс-служба губернатора.

Клещи атакуют грибников

С третьей декады августа в Алтайском крае, как и в предыдущие годы, активизировались клещи рода Dermacentor, переносчики возбудителей сибирского клещевого тифа.

Высокая активность этого вида продлится до конца сентября, сообщает региональный Роспотребнадзор. Если осень будет теплой и сухой, одиночные клещи могут встречаться и в октябре.

В последнее время 80% людей, пострадавших от этих членистоногих, собирали грибы. За прошедшую неделю на присыпанной пожаловались 139 человек. Всего с начала эпидемии (24 марта) в поликлиники края из-за такой проблемы обратилось 9652 пациента, из них 2905 детей. Энцефалит подтвердился у 18 человек.

Подготовила Алёна ИВАНОВА

Аналогов нет

Ученые Томского госуниверситета систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР) проводят испытания высокоточной системы ориентации беспилотных летательных аппаратов (БПЛА), которая позволит проводить поиск и разведку залежей твердых полезных ископаемых, сообщила пресс-служба вуза.

Разработчики ТУСУРа создали прототип малогабаритной высокоточной системы навигации БПЛА с возможностью разновысотных измерений. Классические высотомеры измеряют лишь высоту до ближайшего препятствия. Однако для этого недостаточно геофизической разведки местности этого недостаточно.

«Инновационный метод разновысотных измерений позволит реализовать новый томографический подход к обработке полученных данных с высокоточным определением местоположения в недрах земли алмазосносных трубок, железорудных залежей, скопления полиметаллических руд и ценных минералов. Аналогов подобных систем в мире нет», – говорится в сообщении.

Подготовил Константин СОМОВ



КУЛЬТПОХОД

МУЗЕЙНОЕ ДЕЛО



АФИША



МУЗЕИ

Доступны в любое время

Онлайн-трансляцию спектакля Молодежного театра Алтай «Беги» посмотрели около ста тысяч зрителей.

25 июля МТА стал участником федеральной программы «Большие гастроли-онлайн». К стати, число просмотров продолжает расти, поскольку трансляции не удаляют после эфира, они доступны в любое время на официальных каналах «Больших гастролей» в Facebook, VKontakte, «Одноклассниках», YouTube, а также на сайте большагастроли.рф в разделе online. Окончательные результаты по количеству просмотров организаторы собираются подвести в конце года.

Напомним, с конца марта в рамках программы «Большие гастроли» состоялось более ста трансляций спектаклей со всей страны.

Рисую другую жизнь

Два произведения из собрания краевого Художественного музея покажут на выставке в Москве.

Экспозиция «Сергей Виноградов. Нарисованная жизнь» в Музее русского импрессионизма, в которую включат более 60 работ со всей России, откроется 9 сентября. Сергей Виноградов был блестящим живописцем и влиятельным арт-консультантом начала XX века. Во многом благодаря его вкусу и чутью в России появились полотна Сезанна, Ренуара и Ван Гога. Алтайский музей направил в Москву его «Пейзаж. У пристани» (1903) и «Красную дачу» (1917). «Подчеркнуто легкие и радостные сюжеты картин идут вразрез с драматическими событиями первой трети XX века, будто художник рисует другую жизнь», — отмечают искусствоведы. Показ этих работ в столице стал возможен благодаря краевому финансированию на реставрационные работы и оформление картин в новые рамы.

Сведения оцифруют

Алтайские архивисты выявили сведения о более чем 12 тысячах граждан, эвакуированных в наш регион из блокадного Ленинграда, сообщает Минкультуры края.

Перечни документов, содержащих сведения об эвакуированных ленинградцах, появились на сайте краевого архива в разделах «Победа. 75 лет» и «Провитательская деятельность» (подраздел «Тематические подборки архивных документов»). Поиск соответствующих документов в архивах региона был организован в рамках исполнения поручения президента России. Документ оцифруют и впоследствии опубликуют на специальном информационном ресурсе по теме эвакуации населения в Алтайский край в годы Великой Отечественной войны, который разместится на портале «Архивы Алтайского края».

Галина ЗАМЯТИНА

29 лучших

УЧАЩИХСЯ ШКОЛ ИСКУССТВ КРАЯ
УЧАСТВОВАЛИ В ТВОРЧЕСКОЙ
ШКОЛЕ ДЛЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ

Мастер-классы для юных музыкантов, играющих на народных инструментах, провели ведущие преподаватели Новосибирской консерватории и Алтайского государственного музыкального колледжа. Занятия прошли в очном и дистанционном формате. По завершении обучения состоялся видеоконцерт.

Тот же, только новый

Нынешний год – завершающий в длительном проекте реконструкции бийского Музея Чуйского тракта. На протяжении десяти лет шефствующее предприятие инвестирует в этот памятник архитектуры, благодаря чему исторический особняк Варвинского получил вторую молодость.

«Мы открылись»

Каждый год понемногу, и вот уже гости из Москвы и Питера, Германии и Аргентины, проехавшись по светлым современным экспозиционным залам, изумленно покачивают головами: ну надо же, в сибирской глуши – и такая богатая коллекция!

Светлана Бартышева, директор Бийского краеведческого музея, в структуру которого входит Музей Чуйского тракта, говорит о переменах не скрывая радости:

– Нам повезло с предприятием-куратором, «Алтайавтотор» за десять лет вложил в обновление музея около десяти миллионов рублей, чем буквально спас историческое здание. Деньги пошли на ремонт, реконструкцию экспозиций, обновление интерьеров. Благодаря дорожникам памятник архитектуры, особняк Варвинского, преобразился. В этом году у нас появились современные экспозиционные оборудование, витрины, подиумы. Все лето мы не работали и вот открылись, обновленными встречаем своих гостей.

Среди тех, кто побывал в музее в последние годы, есть немало именитых: Дмитрий Крылов, Гарик Сукачев, тревел-журналисты, работающие под эгидой Русского географического общества. Проезжая Бийск, они не минуя Музей Чуйского тракта. К слову, музейщики стали актрисами в фильме об Алтае, который в наших краях



Символ Музея Чуйского тракта.

снимал три года назад Гарик Сукачев. Они вспоминают, как это было:

– Мы его ждали, но он все не ехал и не ехал. А у нас ремонт как раз, мы экспозиции переносим – приводим в порядок. Уже решили, что не дождемся, и начали работать. Мы как раз лоскали, в перчатках, рабочих халатах, когда Гарик в музей появился. Он, легкий в общении человек, в плоскость юмора перевел этот момент неловкости. Он даже в кадр вошел, когда Светлана Бартышева машет руками на вошедшего гостя: «Куда идешь, не видишь, у нас ремонт!»

«Передвижки»

Наполнение залов – как будто привычное, но смотрятся экспонаты по-новому. В чем дело? Композиция иная. Иные интерьеры. «Передвижки», — улыбается научный сотрудник Татьяна Порубова, начиная экскурсию для «АП».

Жал природной зоны Чуйского тракта стилизован под дорогу с километрами столбиками. Бийск – это

«ТЕПЕРЬ ПОСЕТИТЕЛИ ПОЛУЧИЛИ
ВОЗМОЖНОСТЬ УВИДЕТЬ МНОГОЕ ИЗ
ТОГО, ЧТО РАНЬШЕ ИЗ-ЗА НЕДОСТАТКА
МЕСТА ХРАНИЛОСЬ В ЗАПАСНИКАХ».

353-й километр, лесостепь с ее зайцами и лисами. 733-й – уже высокогорье, предместья Акташа, где можно встретить краснокирпичные аркалы.

Богатая минералогическая коллекция также ассоциируется с картой богатой месторождениями природных ископаемых территории, примыкающей к Чуйскому тракту. № 11 – это горный хрусталь, село Иня, где даже гора названа Хрустальной. № 16 – это Кош-Агачский район с его серебряными рудами.

– До 2010 года в этом здании размещался отдел природы, и, когда дорожники передали нам свои фонды Музея Чуйского тракта, возникла идея органично соединить два этих направления. Он стал настоящей дорогой жизни для Алтая, через нее проходит вся его



Тамара ПОПОВА,

Олег БОГДАНОВ (фото)

Она права. В новом оформлении совсем по-другому смотрится диорама «Дороги тысячелетий» тех времен, когда она еще была опасной тропой, по которой шли конные подводы, караваны верблюдов с грузами.

Новое оборудование позволило разместить экспозиционные комплексы в четкой логике исторических событий, от освоения Алтая русскими до строительства современной федеральной автодороги Р-256. Теперь посетители получили возможность увидеть многое из того, что раньше из-за недостатка места хранилось в запасниках. Артефакты судьбы Чуйского тракта: старинные банкноты, торговые весы, китайские фарфоровые вазы времен династии Сююань, макет Белого Борма (скалы из белого известняка) – подарок барнаульца Андрея Сапсаева.

Мои собеседники, люди увлеченные, часами могут рассказывать о музее, который с 1926 года располагался в историческом особняке Варвинского.

– Гостей в этом сезоне на Алтае много, из других регионов России, из-за рубежа. И мы очень рады, что наконец открыли двери для посетителя. Теперь они изумляются истории Чуйского тракта в таких прекрасных интерьерах, — говорят женщины.

Любовь и мыши. Связь времен

В театре кукол «Сказка» завершилась работа над новым спектаклем «Все мыши любят сыр».

ДВЕ РАВНО

УВАЖАЕМЫХ СЕМЬИ

Режиссер Петр Васильев и художница Алевтина Торик из Санкт-Петербурга представили на суд театрального художественного совета мышиную версию «Ромео и Джульетты» в декорациях старого Голливуда. И она, кажется, способна порадовать не только малышей, но и взрослых зрителей. В основе музыкального спектакля в двух частях – сказка венгерского писателя и сценариста Дюльи Урбана (российские зрители, например, прекрасно знают мультфильм «Голубой щенок», снятый по его книге в советское время).

Это история непримиримой вражды двух семейств – серых и белых мышей, живущих на одной сыроварне. Но пока родители готовы драться на вилках, между их детьми – серым мышонком-сорванцом по имени Шома и трепетной белой мышкой Фружи – зарождается подлинное чувство. И оно, без сомнения, станет испытанием для всех персонажей. Ведь отчаянное желание мышат быть вместе приведет их на край гибели – на опасный чердак, где обитает Великий Кот-Маг с мягкими когтистыми лапами...



Режиссер (его играет Юрий Антипенков) объясняет мышам-актерам, как сыграть у нас.

Виолетта, облаченные в атлас и кружева, играют на белом рояле под белым же абражуром с кисточками, а мать и дочь чуть что падают в обморок. Словом, у нас тут увлекательная сказка о том, что настоящая дружба и любовь преодолевают любые умозрительные границы.

Их фильмы, их джакз

Но режиссер-постановщик-лауреат национальной теа-

тральной премии «Золотая маска» Петр Васильев задает еще более широкий и увлекательный контекст: дело в том, что на сцене «Сказки»... снимается кино. С последним театральным звонком появляется вистный режиссер (его играет Юрий Антипенков), а также симпатичный молодой осветитель (новичок театральной труппы Петр Кобзев) и смущенная девушка с «хлопушкой» (Нина Позднякова), которая между

делом посылает осветителю красноречивые взгляды и улыбки. Мыши в этом спектакле лишь артисты, которые честно играют своих персонажей, но между дублями соревнуются, кто тут большая кинозвезда. На протяжении всего спектакля (точнее, киносъемок) почти бесловесный роман осветителя и помощницы режиссера будет бурно развиваться через взгляды и неловкие недомолвки. И все это на фоне того, что



Главные герои Шома и Фружи.

сегодня назвали бы токсичной корпоративной культурой.

Костюмы этих героев отсылают нас к самому началу становления американского кино и больших киностудий (та, что в спектакле, называется Metro Goldwyn Mouse). А в ту эпоху, оставившую нам легендарные фильмы, режиссер вполне мог помыкать подчиненными, называть помощницу милочкой и доводить до слез своими придирками. А еще, заметив,

что она очень даже ничего, в обеденный перерыв уводит ее к себе под локоток...

– Спектакль построен на соединении разных времен, это так интересно! – говорит театральный критик Елена Коженикова. – Режиссер Петр Васильев как бы возвращает нам Америку, которую мы всегда любили, потому что любили их фильмы, их джаз. А само соединение театра с кино привлекает другие смысловые пласты. Спектакль, конечно, будет интересен для малышей. Но хорошо, что он может идти и на зрителя постарше – это то, чего пока не хватает театру «Сказка». Он не фабульный, многоуровневый. По сути, он говорит, что наша жизнь бесконечна, что прошлое и будущее – в настоящем, в нас самих. А чем спектакль многослойнее, тем он ближе к искусству.

О возможности открыть свои двери для зрителей директор театра Надежда Васильева пока говорит с осторожностью, ситуация все еще неопределенная: «Мы готовы и, как только нам это разрешат, выполним все требования, чтобы создать безопасные условия для зрителей. И показать им три очень разных спектакля, которые появились за это лето в нашем репертуаре: «Все мыши любят сыр», «Легенду о добром Л» и «Дневник ленинградской школьницы».

Любовь КАРПОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)



ГАЛЕРЕИ

«АРТГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

Понедельник – пятница с 10.00 до 19.00, суббота – воскресенье с 10.00 до 18.00.

Масочный режим.
«Художники-фронтовики земли алтайской» (0+).

Галерея «Турина гора», ул. Дмитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«К черту! Любовь!» – тематическая выставка (16+). Представлены работы Дарьи Демкиной, Екатерины Демкиной, Юлии Кикоть, Елены Шаровой, Лики Добровольской, Евы Добровольской, Ксении Лупачевой.

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-4759.

Четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.

Масочный режим.
Персональная выставка Светланы Эбелинг «Графика и керамика», выставка Николая Гушина «Позитивный импрессионизм», персональная выставка Максима Морозова «Геометрия света» (12+).



ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.

5 сентября. 11.00 – «Хрумка и волшебная ракета» (6+). 13.00 – «Космонавтика для детей» (12+). 15.00 – «Созвездия» (12+). 18.00 – «От Земли до Вселенной» (12+). 19.00 – «Внеземные миры. Путешествие за пределами Солнечной системы» (12+).

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РОФ
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издательства: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 23 911 экз.
Индекс П0300. Тираж – 23 402 экз.
Индекс П0303 (социально-научные документы).
Тираж – 509 экз. Зака № 6362.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ООО «Издательское полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленько, 105.